

SUSCRICION
 En la capital. 5 id. trimestre
 Fuera de la capital. 6 id. id.
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 36 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 6 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 6.—Se las línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. Lorente, 61, rue Caumartin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona jueves 8 de marzo de 1900

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 7.004

LA CONCIENCIA del deber

La tiene completamente desarrollada y en permanente acción el señor Romero Robledo, hoy el único adalid de la justicia y del derecho que levanta alta la frente y potente la voz contra los desmanes y abusos de los poderosos.

Con motivo de la iniciación del debate acerca de la Tabacalera, *El Nacional* de Madrid escribe estos párrafos que encierran una verdad como un templo.

Dice el colegá madrileño:

El señor Romero Robledo tiene ahora ocasión de prestar un gran servicio, uno más, á la causa de los intereses públicos.

En lo que se refiere al monopolio del tabaco, importa más que nada el aspecto moral de la cuestión, y aún siendo tan enorme la lesión al Tesoro, los mayores provechos del Tesoro no están en remediarla, sino en poner al desnudo la corrupción de la vida pública. Si vamos á regenerarnos hay que descubrir, sin eufemismos ni penumbras piadosas que no sabe descifrar el vulgo, todas las inmundicias, no ésta ni la otra, todas las que han convertido la política en la plaga más temible de cuantas padecemos.

Hasta por motivos de satisfacción personal debe el señor Romero Robledo ampliar el tema que inició en el Congreso. Ningún hombre público fué combatido jamás como él por tantas gentes ni con tanta pasión. ¿Qué duda cabe en que, á pesar de sus méritos, estaría fuera de combate si alguna vez, en lugar de chistes y vulgaridades contra su política y su temperamento, hubieran podido lanzarle acusaciones contra su honor!

Al cabo de tan larga vida pública, influyente y poderoso casi siempre, el señor Romero Robledo tiene una posición modesta y diáfana. El puede mejor que nadie servir á la opinión desnudando á esos entes invisibles que han enriquecido á los grandes sindicatos al mismo compás en que han ido ciertos políticos, algunos con alardes y facha de austeros, levantando palacios y fortunas.

Y sería cosa de analizar algo más que las famosas prevaricaciones ministeriales de los últimos años; la historia de esos bufetes de exministros, donde tantas veces se ha sacrificado el prestigio de los tribunales á la codicia de la industria político-forense.

Tiene razón el compañero; si Romero Robledo tuviera en su historia política algo que la empañara con el hábito del chanchullo, ya se lo hubieran echado en rostro y lo hubieran inutilizado; pero como está limpio de toda iniquidad y mantiene incólume su honor, por eso habla y defiende la razón contra toda sinrazón y su palabra tiene la autoridad que le dá una vida dedicada á la patria en continuo combate contra la inmoralidad y la prevaricación.

Es de los pocos políticos que alzan la cerviz sin temor alguno, porque tiene limpia la conciencia y su historia es la historia decente del que comprende su misión sin que nada ni nadie le arredre.

Romero Robledo es lo que dice *El Nacional* y por eso sus amigos lo adoran y sus enemigos lo respetan y le temen.

DE TODAS PARTES

Harina fósil

Se denomina así una especie de tierra compuesta de infusorios que se encuentran en abundancia en Jutlandia y se aplica en su estado de arena fina como asilador, por su poder, cinco á diez veces mayor que el de la greda.

Aplicada á los edificios, modifica los efectos bruscos de los cambios de temperatura é impide la transmisión del sonido. En las instalaciones de vapor hace que disminuya la pérdida de calor. En Dinamarca se ha generalizado mucho el empleo de esta harina fósil.

Que lea quien deba

En *El Correo Español* de Buenos Aires, encontramos un artículo del que queremos trasladar aquí los párrafos más importantes, para que el lector vea que España puede con su solo esfuerzo rehacerse de sus quebrantos y para que se enteren cuantos más ó menos directamente han contribuido á nuestras desgracias y cuantos, hechos de iniciativas y de valor, no arremeten de modo decisivo la empresa de nuestra verdadera regeneración ya que elementos sobran para ello.

¿Qué falta á España, dice Gaston Reu-tier, para realizar su hermoso sueño de fortuna y de poder, ya que no son poderosos más que los pueblos ricos? En mi opinión, no le falta más que la voluntad y espíritu de empresa, que diríamos nosotros. He tenido ocasión muchas veces de observar en España un fenómeno curioso: el de que los españoles son los que más dudan de sus recursos.

Cuando el señor Navarro-Reverter tuvo el valor de intentar un gran empréstito en España, no encontró en sus compañeros de Gobierno más que timidez. Sin embargo, el entonces ministro de Hacienda pidió al país 200 millones de un empréstito de 400, y el país respondió en brevísimo espacio entregándole 600 millones.

Hace falta, pues, en España la implantación de una política económica de grandes y útiles trabajos de caminos de hierro, de canales de riego, que harían de los eriales de Aragón, de Extremadura y de una larga serie de provincias españolas viveros excepcionalmente ricos, que darían, gracias al hermoso sol y al fecundo suelo de aquel país, una vegetación lujuriosa de

abundantísimos resultados. Casi toda España podría llegar á ser un inmenso vergel, como Murcia y Valencia.

El día en que ese pueblo vea el Gobierno lanzarse resueltamente por un camino de grandes trabajos útiles, la confianza renacerá en todos los corazones.

En París, en Berlin, en Bruselas, donde se estudia la cuantía de los negocios de las minas y de las industrias españolas, no se aguarda más que el momento oportuno para venir á aportar grandes capitales, cuando inspire la necesaria confianza el ver que España no pierde su tiempo y su energía en luchas políticas intestinas y que emprende resueltamente el trabajo.

¿Son los españoles incapaces para el trabajo? No lo creo. En ninguna región española son los brazos los que faltan; lo que falta es la industria, la mano de obra está siempre dispuesta, pero faltan los materiales. Favorézcase la industria, perfecciónese la agricultura: que el Gobierno allane el camino.

Pero entretanto, como decía Danton á la Convención Nacional en la hora crítica en que la Francia parecía sucumbir ante la invasión de toda Europa: *Audacia, audacia todavía y siempre audacia.*

Los pueblos necesitan jefes que no retrocedan jamás, para que inspiren confianza; detenerse, perder su puesto, es para una nación condenarse á muerte. En nuestro tiempo es preciso usar del crédito, marchar con el progreso y rivalizar sin tregua en el campo económico con las demás naciones. La misma Francia, que después de su considerable desarrollo ha tenido un momento de verdadera plétora y ha creído que podía dormirse sobre los laureles de la prosperidad, comprende hoy que es preciso continuar todavía y siempre la lucha económica, y que en ese camino es necesario no detenerse jamás.

Entramos en una era pacífica; las gran-

— 88 —

caño cerca del fuego, se envolvió en un chal inglés y pareció dispuesta á esperar el día de aquella manera.

La casa tenía un primer piso compuesto de una sola pieza en la que estaba el lecho del guardabosque; supliqué a la dama que lo aceptase y descansase algunas horas y me dijo:

—Esta bien.

Consintió en subir al primer piso en el que se encerré despidiéndome con una inclinación de cabeza.

Yo bajé otra vez junto al hogar y permanecí más de una hora sin saber que partido tomar. El soldado había atado á un árbol los caballos, había apurado una calabaza de aguardiente y se había tendido en el suelo medio muerto por la embriaguez, delante de la puerta.

Me encontraba pué solo, solo con aquella mujer cuyo desprecio me irritaba, cuya belleza me desvanecía, y á la que ya profesaba un violento amor, obedeciendo á esa impresión del hombre que parece complacerse en buscar los desdenes de la mujer amada. ¡Ya he dicho que la amaba quizá por su mismo desprecio, porque quería vencerle, quería vengarme, quería ser amado!

Estos pensamientos trastornaban mi cabeza, enardecían mi corazón: aquella mujer debía comprender que estaba en mi poder, que las represalias de la guerra lo autorizan todo, que yo podía abusar de la extraña situación que nos colocaba en un completo aislamiento, en medio de un bosque entre las sombras de la noche; y sin embargo, aquella mujer se había acostado tranquilamente contentándose con cerrar su puerta que no defendía llave ni cerrojo.

Todo en ella, hasta su debilidad, su abandono, parecían impulsarme á un exceso. Tuve un vértigo, y como el prisionero que se fuga, como el asesino que se desliza en la sombra, subí la escalera apagando el ruido de mis pasos, y

— 85 —

mostrado poco escrupuloso en Alemania; y como yo odiaba á la Francia, pensé que aquella mujer era la mas hermosa que había visto en mi vida: y ser su dueño, su dueño por completo, fue un deseo que se desarrolló en mí con la violencia del incendio, extraviando mi razón. Fijé entonces en mi prisionera, la mirada que los tigres del desierto deben lanzar sobre su presa.

Sin duda aquella mujer comprendió mi mirada, porque la vi palidecer y estremecerse; pero su orgullo no declinó un momento, ni su mirada irónica dejó de humillarme con su insistencia. Los ecos del ejército francés pasando á través de la selva se habían extinguido poco á poco, y era cierto que no pensaban enviar socorro á la hermosa desconocida.

Lo importante ya para mi, si quería no caer en poder de los franceses y conservar mi conquista, era buscar un sitio para pasar la noche, aguardar el día y ganar enseguida el campamento austriaco.

El soldado del país, que era uno de los que vivían, acababa de reconocer el camino que seguía la silla de posta; y ya orientado, me aseguró que hallaríamos no lejos de aquellos sitios la casa de un guardabosque donde podríamos pasar la noche.

La desconocida había escuchado friamente mi diálogo con el soldado.

—Señora,—le dije,—tendréis que resignaros á montar a caballo.

Me hizo una seña de asentimiento, y cuando le ofrecí la mano para bajar del carnaje, la rechazó lanzándose al camino y exclamando al contemplar el cuerpo inanimado del sargento:

—¡Pobre Laucelot!

Después me dirigió una mirada de profundo desprecio y dijo friamente:

REVISTA DE MADRID

EL BUÑOLERO

Existen en la corte y villa, desde tiempos inmemoriales, unos establecimientos, en el centro de Va en el centro de Va en el centro de Va...

Fijados en la gran Caldera, cafetera fenomenal, que sobra la horquilla de oak, ocupa uno de los lados del mostrador; allí dentro hierve el café á borbotones, y de él se extrae por un verdadero grifo, pa a servirlo, mezclado con leche.

humo denso de la leña y de los vapores del aceite hirviendo que produce un estridente chirriar en la enorme sartón, llamada su arte por los buñoleros, y erguido su busto, no parece sino que se un nuevo y antiguo Volcans.

El buñolero no recibe propinas... porque no se las da. Sus favorecedores suelen no gastar tampoco etiquetas. Bien es verdad que es gente pobre, y a cuenta del gasto hecho en cada mesa, rara vez llega á dos reales.

des potencias de Europa, Francia, Alemania, Rusia, quieren la paz á todo trance, y le imponen á las que no quieren la paz...

Por fortuna, las esperanzas lisonjeras que en el porvenir de España fundan muchos hombres observadores, están traduciendo ya en hechos. La riqueza pública aumenta en dicho país en términos tan satisfactorios como inesperados.

Pasa de 3.600 millones de pesetas el importe de los depósitos particulares en los Bancos, y ese enorme capital, hoy poco menos que paralizado, producirá una riqueza inculcable aplicada á empresas útiles conforma vayan de pándose los temores de guerras civiles y trastornos interiores, que, con fundado motivo, han retardado en estos últimos tiempos, á muchos capitalistas.

En suma; España entra con brío propio de su característica vehemencia en esta senda nueva de que hasta el presente había estado bastante ajada, y es mucho lo que puede esperarse de esta fecunda dirección.

De otra parte, en extremo ha sido la mutilación que España ha sufrido con la pérdida de las colonias; pero todo parece indicar que en el futuro en que se hallaban las cosas, que los territorios eran miembros enfermos ó más bien organismos parásitos que agotaban la vida nacional, en vez de ser una carga pesada, se convierten en un activo.

ñare, y á quienes él, tiene que despachar lo mismo que á algunas criadas, á las que entre chocolate y chocolate les ensarta en el junco los buñuelos para el chocolate del señorito, ó á alguna celestina que vá por el desayuno de sus huéspedes.

Este buñolero no es nunca el amo de la casa en que trabaja, pero tal vez lo será de otra donde no trabajará, al igual de su patrono de hoy.

El buñolero es muy caritativo: en las terribles noches del invierno deja que se refugien allí varios infelices que no tienen donde guarecerse y que, sin hacer gasto, suermen allí calientes.

Son para el buñolero «sus parroquianos», y como él dice, con el gracejo de los hijos de Madrid:

—Van por su ración de descanso.

REVISTA PARISIENSE

Los carnavales de Juana

Cuando yo era una niña, cuando sin malicia ni dobléz los chicos de mi aldea me llamaban «Juana la bella», mi hermano me regaló un álbum en blanco para festejar el día de mi cumpleaños.

Yo era una chucula el año 1880. Acababa de cumplir 14 años, cuando recibí de mi hermano ese álbum en blanco que yo emborroneé después, cuyas hojas primeras están ahora impregnadas con el perfume de la inocencia y cuyas últimas páginas exhalan los nauseabulos olores del vicio.

¿Por qué mi pluma, unas veces tranquila y otras febril, ha emborronado esas cuartillas, dejando entre las hojas del álbum los pedazos de mi corazón envueltos en giros de mi alma?

Y, ¿por qué, solamente con cada carnaval que llegaba me veían los deseos de dejar en esas páginas estereotipada mi vida de cada año, como un examen de conciencia, como un estreño balance de los doce meses transcurridos?

Nunca he podido comprender esto. ¿Por qué á la hora de cada carnaval, cuando me veían los deseos de dejar en esas páginas estereotipada mi vida de cada año, como un examen de conciencia, como un estreño balance de los doce meses transcurridos?

—¡Muy pronto, caballero, está pronto á salir! Yo me que realmente había empezado á dirigirme la palabra en francés, comprendió quizá que era un emigrado al servicio de Austria y su desvío hacia mí pareció redoblar.

Pero ya la terrible osadía del conquistador, el furor de la victoria que llega hasta la mujer del vencido, se habían apoderado de mí: no amaba aún á la desconocida, pero la encontraba tan hermosa, que se la hubiera disputado al mismo emperador francés!

Aquí el conde se detuvo, pasó tristemente la mano por su frente y dijo:

—¡Ah! si aquella mujer hubiera sido menos altanera quizá no la hubiese amado, y obedeciendo á mi natural caballerosidad, la hubiera devuelto la libertad escoltándola hasta el mismo campamento francés; pero su desprecio me exasperaba y me hubiera sido imposible precisar en aquel momento si lo que yo sentía por ella era odio ó amor.

Le ofrecieron el caballo de uno de mis soldados muertos y le montó sin dificultad, sin resistencia, diciéndome:

—¿A donde debo seguirlos? —Hasta un sitio donde podáis pasar la noche—le dije con cortesía:—mañana os escoltaré hasta Baden, á donde irá á esperaros vuestro carruaje.

Este era un excelente pretexto para alejar uno de mis soldados conservando al otro, al natural del país que debía conducirme á la casa del guardabosque, dejando entre tanto germinar en mi mente los más extraños proyectos.

—Frantz,—dije al soldado austriaco—quédate aquí y guarda todos esos caballos, ese coche, y cuando despunte el día te dirigirás siempre al Nordeste llevando caballos y coche hasta Baden, donde me aguarderás.

Frantz inclinó la cabeza y yo hice señas al otro soldado de montar y ponerse en marcha.

—Caballero,—dijo entonces la desconocida,—me haréis el obsequio de dejarme llevar una caja que va en mi carruaje?

—Sin duda, señora. Entonces indicó á Frantz una bolsa del carruaje, y este encontró en efecto una caja pequeña y cuadrada de caoba que me pareció deber contener frascos de tocador.

Un sentimiento de alegría se pintó en el rostro de la desconocida al recibir esta caja y se dispuso á seguirme, internándonos entonces en lo más espeso de la selva guiados por el soldado, é iluminando nuestro camino un pálido rayo de luna. Mi caballo iba á la par del de la desconocida, y mi ardiente mirada la envolvía sin cesar. A veces lo estrecho del camino nos acercaba tanto, que su aliento llegaba á acariciar mi rostro y me estremecía.

Así caminamos durante una hora, que fué para mí deliciosa; á pesar de su desdeñoso silencio, yo me consideraba dichoso en cabalgar á su lado y en mi delirio me figuraba ser un amante dichoso.

Por fin llegamos á la casa del guardabosque y grande fué nuestro asombro al encontrarla abandonada; la puerta estaba abierta, el fuego ardía en el hogar, una luz sobre la mesa donde el guardabosque tenía restos de la cena; pero nadie dentro ni fuera.

—¡Hernán!—llamó el soldado que nos acompañaba.

Hernán no respondió, sin duda al ruido del tiroteo el guardabosque habi juzgado prudente huir dejando su morada á disposición del vencedor.

—Señora,—dije entonces á la hermosa—dispensad la mezquina hospitalidad que puedo ofrecer.

Quise presentarle la mano para bajar y le rehusó como la había ya rehusado cuando se la ofreci al bajar del carruaje y entró en la cabaña sin contestarme. Sentóse sobre un es-

Y, cuántas sensaciones experimenta mi alma leyendo y relejendo esas hojas...

1881 Quince años! Primavera de la vida, edad feliz de la mujer. Todo el pueblo danza en la plaza; el príncipe Carnaval dirige la fiesta.

1884 Al cumplir mis diez y ocho abríelos hállome como doncella en Madrid. El hijo mayor de mis amos no me parece tan brusco como los zagalones de mi edad.

1888 Estoy en Niza. Otro carnaval más, otro nuevo momento de confesión con mi Album.

1890 Hace dos años que Juanita la bella se llama la Bella Juanita; parece ser que para figurar en los cartelones del café-concierto es indispensable esa transposición de nombres.

1891 Quince años! Primavera de la vida, edad feliz de la mujer. Todo el pueblo danza en la plaza; el príncipe Carnaval dirige la fiesta.

1894 Al cumplir mis diez y ocho abríelos hállome como doncella en Madrid. El hijo mayor de mis amos no me parece tan brusco como los zagalones de mi edad.

más encopetados personajes del Universo. Estamos en Carnaval y por llevarme del brazo esta noche al baile de la Opera, toda mi cohorte se disputa y acabarán por batiros los que me codician.

1895 Ni el bullicioso París, ni la hermosa Niza se acuerdan ya de la bella Juanita. Sus carnavales siguen siendo fiestas de locura, sus bailes batallas campales de confetti y de serpentina; pero la bella Juanita desde el fondo de un palco de la Opera, casi sola, cual joya pasada de moda y olvidada en el polvoriento estuche, mira lánguidamente la bacanal del salón.

1899 ¡Ah, voluble fortuna! ¡Pobre madre! ¡Pobre hermano! ¡Maldita tos, malhadados sudores!

La sala del hospital, donde mi existencia se apaga poco a poco, agostada por la tuberculosis, pareceme mucho mas triste que nunca; fuera, los gritos de máscaras, y las alegres canciones de juveniles estudiantinas; dentro los ayes de las moribundas y las fervientes plegarias de las hermanas; la luz y la vida, tras esos cristales helados; dentro, las sombras y la muerte.

1884 Al cumplir mis diez y ocho abríelos hállome como doncella en Madrid. El hijo mayor de mis amos no me parece tan brusco como los zagalones de mi edad.

Antonio Ambroa. Paris 5 marzo de 1900.

NOTICIAS

Ayer continuó siendo el tema de todas las conversaciones la huelga de los dueños panaderos. No queremos ocuparnos con extensión de este asunto, puesto que se ha solucionado al parecer el conflicto.

En esta región corehara se nota fuerte crisis. La escasez de demandas de tapones se acentúa cada día más y más, habiendo sido en gran número las fábricas que han despedido buena parte de sus obreros.

En La Bisbal han contraído matrimonio el joven D. Francisco Roura y Guará con la simpática señorita doña Concepción Ila y Casamiquela. Nuestra enhorabuena.

Ha visitado al señor gobernador civil una numerosa comisión de vecinos de Castelló de Ampurias con objeto de protestar de los atropellos cometidos en aquella villa en una de las pasadas noches del Carnaval.

Por el decoro de la ciudad es necesario que el Ayuntamiento se fije en el mal estado en que se hallan los uniformes de los guardias municipales, pues son tan viejos y han quedado tan deslucidos, que se impone se les faciliten de nuevos.

Trasladamos la noticia al señor alcalde y esperamos que ordenará el exterminio de cuantos canes no vayan provistos del correspondiente bezal.

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad nuestro particular amigo el auxiliar de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Miguel Carós. Lo celebramos.

—Hoy contraerán enlace en la iglesia del Carmen, la señorita Consuelo Puig con nuestro apreciado amigo don Eduardo Rosquellas. Deseámosles muchas venturas.

—Hoy se celebrará en nuestra Audiencia provincial el Juicio oral de la causa procedente del juzgado de instrucción de La Bisbal, sobre hurto contra Agustín Aleño Busquets. Defensores: abogado, don Juan Paigbert; procurador, don Joaquín Mas; ponente, señor Gay.

—Antes de anoche fueron administrados los Santos Sacramentos a doña Socorro Sureda, hermana de nuestro bondadoso Prelado. Desearnos de todas veras el inmediato alivio de la enferma.

—El domingo próximo la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo celebrará reunión general, al objeto de dar cuenta a los hermanos del estado de la misma.

—Leemos que la empresa del gas de San Feliu de Guixols contesta a las justas quejas de los consumidores con el aumento de cinco céntimos de peseta por metro cúbico en el gas destinado al alumbrado y de tres céntimos en el que sirve para la calefacción y para motores.

—De El Distrito de Palafrugell. En esta región corehara se nota fuerte crisis. La escasez de demandas de tapones se acentúa cada día más y más, habiendo sido en gran número las fábricas que han despedido buena parte de sus obreros.

Las causas de la crisis que atravesamos son diversas, pero no habrán contribuido poco a ello las haeigas que desde algún tiempo existen en esta hasta hoy tranquila comarca, ante el temor de las cuales, los comerciantes y fabricantes de tapones, se abstienen de contraer compromisos en el extranjero aquellos y de hacer fuertes compras de corchos éstos.

—En La Bisbal han contraído matrimonio el joven D. Francisco Roura y Guará con la simpática señorita doña Concepción Ila y Casamiquela. Nuestra enhorabuena.

—Ha debutado con éxito en el teatro Goula de San Feliu de Guixols, la compañía dramática que dirige don Fernando Bozzo. —El Ayuntamiento de Palafrugell vá a solicitar de la Diputación provincial, la concesión de un peón caminero provincial para el entretenimiento de la carretera de Calella. —Dicen de La Bisbal, que en la primavera próxima visitará nuevamente aquel distrito el diputado a Cortes por el mismo, don José Lletjet Sardá.

—Ha cesado en San Feliu de Guixols estado anormal de defunciones que se venía experimentando desde el trimestre próximo pasado.

—La ciudad de Figueras se propone celebrar con grandes festejos su fiesta mayor dedicada a la Santa Cruz.

—El señor gobernador civil interesa la busca y captura de los presos fugados de la cárcel de Santa Cruz de Tenerife el día 27 de febrero último, Gregorio Gonzalez García y Antonio Pérez y Pérez (a) Pocarops.

—En las Planas han sido detenidos por la Guardia civil dos sujetos vecinos de aquella población, llamados Bernardino Marés Costa y José Donat Martí, de 21 y 22 años respectivamente, los cuales se hallaban reclamados por el juez de aquel partido, como presuntos autores del asesinato cometido en uno de los días del pasado Carnaval.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado un vecino de esta ciudad.

—Ha desaparecido de la casa paterna, el joven Enrique Comas de 18 años de edad, hijo de Juan y Maria, vecinos de Figueras, llevándose consigo 4.100 francos en billetes de banco y 1.300 francos en monedas de oro italianas y austriacas.

En unión de dicho Enrique Comas, se ha fugado también otro joven de la misma edad, llamado Cipriano Bos y vecino también de Figueras.

La Guardia civil está practicando las oportunas diligencias para la detención de los fugitivos, habiendo teleografiado con este objeto a las autoridades de Portbou y La Junquera, pues créase que intentarán pasar la frontera.

Sustitúyense unas imitaciones a la verdadera Crema Simón; prevenimos de ello nuestros lectores. 7-10

INTERESANTE

Las diarreas en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se vende una propiedad

situada en Flaesá, (Gerona) que consta de dos casas y de unas treinticinco vesanas de tierra cultivada, bosque olivar y viña en moneda por el valor de pesetas 15.000

Para informes y condiciones de venta dirigirse a D. José Domenech de Flaesá, 9-12

VINO DE BUGEAUD. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

SANTO DEL DIA

Santos Polonio mr. y Julián arz. CUARENTA HORAS Están en la Santa Iglesia Catedral Se descubre a las 8 de la mañana y a las 4 de la tarde, y se reserva a las 11 y media de la mañana y a las 6 de la noche.

Imprenta de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos

Manera de robustecer a los niños

La debilidad hereditaria de los niños es lo que más ha preocupado a los médicos hasta ahora; pero es un hecho reconocido ya, que se triunfa por completo de estas debilidades por medio de la Emulsión Scott. Aquí tenemos el caso de un niño cuya madre murió de tisis pulmonar, y él creció débil y raquítico; su padre nos ha facilitado estos detalles dándonos permiso para publicarlos en bien de la humanidad.



Muy Sr. mio: Por si en algo puede serle útil la mía, pongo en su conocimiento el tener un hijo llamado Juan, de nueve años; su madre, digna siempre para mí, falleció de tuberculosis pulmonar; de ahí que mi hijo se criaba algo decaído y siempre con poco apetito, y en vista de tal estado decidí darle la Emulsión Scott, buena alimentación y aire puro, según prescripción facultativa, logrando un cambio tan radical, que hoy, fuerte y robusto, siempre risueño, y de buen color, está completamente curado. Haga el uso que más le convenga de lo narrado, quedando agradecido este su S. S. q. b. s. m. Juan Fernández. Su casa: San José, 97, 4.º Hostafranche, 4 Marzo 1899.

Para las enfermedades del pecho

OXÍGENO

químicamente puro para inhalaciones, se prepara y expende en sacos en la FARMACIA DE GRAU ROMANATY ABIERTA TODA LA NOCHE PROGRESO, 4,=GERONA



ELIXIR GRIVÓ DENTICINA

Calma al instante el más fuerte dolor de muelas. Poderoso conservador de la dentadura. Conserva dientes blancos, hermosos y fuertes. No padecerá de la boca el que lo use diariamente. 1000 pesetas al que presente un dentífico igual y en mejores condiciones al Elixir Denticina Grivó. De venta en farmacias, perfumerías y droguerías. Por mayor: Hijos de J. Vidal y Ribas, Salvador Banús y Almacenes de Cirujía de José Clausolles. 5 Reales frasco

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad española de seguros de Incendios, Pedriscos, Heladas, Ganados y Vida.

Dirección general: Madrid, Preciados, 23 Madrid

Capital social en 31 diciembre de 1898

Pesetas 77.760.031'48

Sobrante después de pagados todos los siniestros y atenciones Sociales

Ptas. 116.219'92

Siniestros pagados en todos los ramos

Ptas. 137.086'50

Seis años de existencia y repartidos cuatro dividendos de su anticipo reembolsable.

Admite Representantes con un sueldo fijo en las capitales, partidos judiciales y pueblos de importancia donde no los tuviere.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de alumina-ordado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo fien níquel aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amabtamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterelizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el baneo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.



El Graphos

ANTONIO G. ESCOBAR. Aparatos, artículos y productos para la fotografía. Cinematógrafos desde 200 ptas.—Fonógrafos y gramófonos.—Últimos modelos.—Películas nacionales y extranjeras.—Cilindros en blanco é impresionados en la casa.—Inmensos surtidos.—Precios económicos.—Salón de audición.—Gabinete cinematográfico.—Fonógrafo completo, 10 cilindros 75 pesetas.

Escribir á D. Antonio G. Escobar 2, Victoria, 2, Madrid.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas	
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde	
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde	
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y de correspondencia falta de franqueo de 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lisa de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de testancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Emulsión Nadal

de aceite puro de hígado de bacalao con glicerosfosfatos é hipofosfitos de caly de sosa ES LA MEJOR.

Cura la tos, catarros, bronquitis, la tisis, escrófulas, raquitismo y la debilidad, etc., etc. Analizada por el Dr. Bonet, catedrático de Farmacia de la Universidad de Madrid. Aprobado y recomendada por el Colegio de Médicos de Barcelona.—Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes: crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado, y con los glicerosfosfatos é hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tiene ninguna otra y se recomienda por su bondad, economía, y ser producto español.

De venta en todas las farmacias, y M. NADAL.—TARRAGONA.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.



EL DOLOR DE CABEZA

NEURALGIAS, JAQUECAS, GASTRALGIAS, REUMATISMOS ARTICULARES, RETORTIJONES UTERINOS, ETC. Por rebeldes que sean desaparecen en 5 minutos con la **Hemicranina** del Dr. Caldeiro; precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias y Arenal, 24. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. De venta en provincias.—Madrid, G. García, CAPELLANES, 1.—Barcelona, RAMBLA DE LAS FLORES, 4.—Bilbao, Barandiarán y Comp.—Sevilla, Espinar y Dr. Delgado.—Cádiz, Droguería de Casal, Dr. Mateos.—Valladolid, García Gil.—S. Sebastián, Casadevante.—Palencia, Dr. Fuentes.—Ferrol, Dr. Zelada.—Palma (Baleares), Valenzuela.

NOTA. Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



GARGANTA, VOZ, BOCA.

Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro, de uso especial á oradores y cantantes. Caja 1'50 pesetas.

De venta en las principales farmacias. Por mayor: el autor, Puerta del Sol, 9, y G. García, Capellanes, 4, Madrid.

Nota. Se remiten muestras gratis á todos los médicos que les pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol.—MADRID.